

牛塘镇丫河村： 打造“小飞丫”2.0 一键识别乡村生态环境问题



丫河村网格员利用“小飞丫”2.0巡查环境问题

本报讯（记者 吴梦婷）每天上午9时，牛塘镇丫河村网格员张勇都会准时拿出自己的“好伙伴”——无人机“小飞丫”进行飞行巡查，“无死角巡查一圈仅需15分钟，相比于传统‘铁脚板’的方式，更为省时省力。”

乡村治理是乡村振兴的重要保障，数字化则是乡村治理的重要引擎。近年来，丫河村围绕乡村治理痛点、难点、堵点，探索出一系列基层社会治理新方式，“小飞丫”便是探索创新的成果之一。2022年，村委充分利用其易操作、巡查范围广、不漏死角等优势特性，将其广泛应用于白色垃圾处理、秸秆焚烧以及河长巡河等工作中，助力农村人居环境整治的同时，也记录着人与自然和谐相处的美丽景色。前不久，丫河村再次升级“小飞丫”，顺利嵌入了生态环境问题监测功能，水体富营养化、固体废弃物随意堆积等农村常见生态环境问

题通过该功能实现一键识别，准确率超80%。

“‘小飞丫’2.0将根据设定航线从高空拍摄照片，1分钟可拍摄15张，落地后，网格员只需要将照片传输至电脑相关配套平台，等待系统检测即可。”牛塘镇乡村振兴博士工作站站长武宜广负责该功能的开发，他告诉记者，丫河村的占地面积约3.63平方公里，利用“小飞丫”2.0巡查全村一遍，将拍摄约900张照片，批量检测时间不超过半小时。

2023年中央一号文件提出，深入实施数字乡村发展行动，推动数字化应用场景研发推广。近年来，丫河村充分利用牛塘镇“红盟矩阵”成员——江苏城乡建设职业学院的资源，邀请无人机博士团队到村进行现场指导，以牛塘镇乡村振兴实践中心为基地，通过技术服务、教育服务、人才服务进乡村，全面嵌入丫河

村基层建设与治理，共同擘画乡村振兴蓝图。

为“善治”注入“数智”力量，让基层治理更“智”理。下

一步，丫河村将与江苏城乡建设职业学院深化合作，邀请无人机博士团队不断完善“小飞丫”功能，减轻网格员的工作压力。

牛塘镇也将以丫河村为样本，在各村（社区）推广使用“小飞丫”，全面提高村居环境监测的工作效率。

高新区北区举办“全民艺术普及周”才艺大赛

本报讯（记者 覃露露）近日，武进国家高新区北区在富克斯流行广场举办了2023年度“全民艺术普及周”才艺大赛，振奋群众精气神，展现基层新风貌。

现场，演绎江南美好的中国舞《小城谣》拉开了活动序幕，快板《香蕉皮》、独舞

《祈愿》、朗诵《哪吒闹海》等节目一一上演。此次才艺大赛，10个社区带来48个参赛节目，涵盖锡剧、舞蹈等多种类型，参赛选手各展风采。

以赛促学共成长。近年来，高新区北区结合辖区实际特点，设计活动载体，多层次、多形式开展群众文化艺术活动。据统

计，今年1—8月，北区各条线、各社区共举办文体活动200余场，参与人数超10万人，形成了全民参与、共同进步的良好文艺氛围。“希望通过这类活动，让老百姓共享文化发展红利，切实从文化惠民成果中收获获得感、幸福感。”高新区北区党群工作科副科长毕言智表示。



日前，湖塘镇综合文化站联合武进国家高新区北区开展武进区第十一届市民艺术节湖塘镇分会场系列活动之“锡剧大家唱文化走亲”活动，精选锡剧《双珠凤·送花楼会》《十五贯·访鼠测字》片段，推动全民艺术普及，丰富群众文化生活。何晓丹 摄

5年为老人 免费理发1700余次

本报讯（记者 钱志益）“老人行动不便，要理发，找庄超。”这是南夏墅街道学府家苑社区老人人口相传的一句话。2018年以来，秀发理发店店主庄超每月11日都会为周边70岁以上老人免费理发。

9月11日下午2时，记者来到学府家苑社区旁的秀发理发店，只见店内坐着十多名等候理发的老人，门口还陆续有人上门，大家纷纷上前和庄超打招呼。来不及寒暄，庄超麻利地开始为老人理发，只见剪刀在他手中上下翻飞，娴熟流畅，仅十来分钟，一个干净利落的发型就剪好了。“夏天一个月来剪一次，冬天两个月来一次，5年多了，从来没为剪发出过一分钱。”学府家苑社区居民谢全珍笑着说。

老人们都说，庄超不仅理发手艺好，人也特别随和，所以大家都愿意找他理发、聊天，每个月都盼着“11日”

的到来。说起免费理发的初衷，37岁的庄超笑着告诉记者，现在理发店是不少，但为老年人服务的并不多，尤其看到有的老人被子女扶着出门理发，感觉特别心疼，所以他想用这点手艺为身边的老人干点实事。

据粗略统计，5年来，庄超至少义务理发1700余次，服务对象除了学府家苑社区，还有学府东苑社区及周边商品房的老人。为感谢庄超的默默付出，今年3月，学府家苑社区特意为他定制了一面锦旗。

“这不是什么了不得的大事，老人有需要，咱们年轻人就应该搭把手。”面对老人和社区的夸奖，庄超表示，会将爱心理发一直坚持下去。



报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86598222

NEWS